

# 让党的创新理论“声”入人心

## ——记濉溪县基层理论宣讲员郭子文

■ 记者 肖干

黝黑的脸庞，瘦高的个头，谈及理论宣讲工作时，平常话语不多的他，每次一进入宣讲现场，便精神抖擞，“金句”不断，这是不少人对郭子文的第一印象。

“我们的核心要务，就是把党的好声音、百姓的精彩奋斗故事送进千家万户，激发更多奋进力量，创造美好生活。”作为濉溪县青年讲师团成员、县道德模范与身边好人宣讲团成员、县党史专家人才库专家，一名扎根基层的理论宣讲员，郭子文探索设立“流动微讲堂”“郭果果大喇叭”工作室等宣讲品牌，采用“线上+线下”“理论+文艺”等宣讲方式，用通俗易懂的语言、鲜活的事例宣讲党的创新理论和方针政策，既解决思想问题又解决实际问题，务实管用，深受好评，多次荣获全国优秀共青团员、安徽省青年志愿者优秀个人、省“月评十佳”志愿服务优秀典型、“淮北好人”等荣誉称号。

### 群众视角 理论宣讲接地气

“给别人一杯解渴的水，自己要有一汪灵动的泉。一名理论宣讲者，必须不断获得新知识、汲取新养分，理论和观念同步更新，才能跟得紧、悟得深、讲得好。”是郭子文常挂在嘴边的一句话。

为了提前准备好下基层宣讲的课题提纲，他日以继夜钻研各种书籍和素材资料。站在基层宣讲的讲台上，他如同登上人生另一个辉煌的舞台。提纲挈领之后，便娓娓道来，一个故事接着一个故事，一组数据连着一组数据，带着气势，一气呵成。

讲道理让人信服，提忠告贴人心窝。宣讲中，他从来不看讲稿，经常一站就是两三个小时，用强大的感染力引发听众共鸣。

老百姓在哪里，宣讲场就建在哪里。郭子文结合四铺镇洪南村的实际情况，创新性地开展理论宣讲点“菊心堂”建设工作。在老百姓喜欢聚集的地方统一配备便民小马扎、安置报刊箱，由专管员将《人民日报》《安徽日报》《淮北日报》等重点党报党刊及时分送，聘请老党员、老教师等作为理论宣讲员，给乡亲们读报纸、讲解国家大事小情等，成功探索出一条走出办公大楼、



宣讲中的郭子文。

走进乡村、走到群众身边的理论大众化“红色通道”。

### 建强队伍 百姓故事冒热气

“幸福在哪里”这首30年前广为传唱的老歌，却提出了村民群众最关心的话题。郭子文与时俱进，选择用自己的方式讲述“幸福”故事，交出一份独特的“答卷”。

在濉溪县“青鸿归乡 筑梦濉溪”大学生暑期社会实践活动启动仪式和四铺镇“好家风好家训”宣讲会上，他用“幸福在哪里”开篇，声情并茂、满怀深情地讲述郭怀松“一家三代四个兵 强军报国血脉传承”、肖楠楠“替养父尽孝 扬时代新风”、周明霞“照顾瘫痪丈夫十六年 坚强妻子撑起家”等群众身边家风故事，把党的创新理论传递到千家万户，走进百姓心田。

一场宣讲，就讲明白一个道理，郭子文的课不仅仅用嘴讲，他还用心讲，讲到动人处，慷慨激昂，群情激动。“讲身边人、

身边事，让群众听得懂、学得进、记得牢，把党的好声音，百姓好故事送进千家万户。”郭子文说到做到。

成为顺民心的“啄木鸟”、知民心的“岔巴子”、聚民心的“吹鼓手”、知心民的“管的宽”、暖民心的“老顽童”……郭子文还动员道德模范与身边好人、好婆婆好媳妇、退役军人、志愿者等加入宣讲团队，组成“百姓名嘴宣讲团”，带动团队结合各自承担的志愿服务范畴现身说法，广泛讲、深入讲，在宣讲舞台上唱“主角”放异彩，得到基层群众充分认可。

### 以情动人 效果导向聚人气

“各位老少爷们，利用晌午的时间，我给大家聊个事，希望大家都能认真听……”作为一名网络主播，郭子文在镜头前轻松自如、侃侃而谈，浏览量动辄突破1万人次。

借助直播平台，郭子文开设“郭果果

大喇叭”，用线上线下“两张网”讲好基层故事，发出党的声音，是郭子文的另一“绝活”。通过讲好小故事、播放短视频等方法，及时收集社情民意、回应群众关切，总能收获群众热烈议论、愿意说、喜欢听的宣讲效果，网友点赞热烈。

“内容好自然有人看，情感真自然愿意听。”郭子文说，理论讲得太玄奥，群众听不懂；说得太浮浅，群众悟不到。想当好翻译、做好向导，必须让理论传播更有吸引力、感染力和生命力。为此，他用讲、唱、演等多种形式，创作大鼓《都是彩礼惹的祸》《盛中治水建奇功》、快板《二十大精神暖民心》《和谐家庭盛开文明花》、歌曲《洪南村》等编排文艺节目助力宣讲，并带动腰鼓队、农民演出团、乡村老年文艺队等近百人参与，实现“宣传党的主张、贯彻党的决定、引领基层治理、团结动员群众、推动乡村发展”，在理论宣讲工作中不断开辟“新天地”，迎来“艳阳天”。

# 匠心铸就新质生产力 人才赋能高质量发展

## ——记淮北矿业集团工匠大师工作室

■ 记者 邹晨光 通讯员 王永生 阮磊

在淮北矿业集团的广阔天地里，一股由工匠大师工作室引领的创新浪潮正蓬勃兴起。2024年以来，淮北矿业集团煤电技师学院工匠大师工作室以服务集团发展战略为核心，聚焦新质生产力发展需求，深化“党管培训”品牌建设，在人才培养、技术攻关、创新创效等方面取得显著成效，为矿区高质量发展注入强劲动能。全年累计开展精准培训1183人次，攻克技术难题百余项，培育国家级技能大师工作室1个，获评煤炭行业技能大师1人、长三角大工匠1人，斩获多项全国煤炭行业竞赛荣誉。

### 精准培训强根基，技能人才“量质双升”

瞄准“一听就会，一做就对”目标，工作室紧扣矿井智能化转型需求，围绕机电、通风、钻机等关键工种，全年举办精准培训班42期，覆盖1000多名一线技术骨干。通过“理论+实操+案例”三维教学模

式，开发《煤矿智能化开采技术》等15门特色课程，编写《矿用高压隔爆电气设备》等6部教材及11部微视频，形成“现场问题—理论解析—实战演练”闭环教学体系。在淮北矿业集团直播月期间，果志、路思远等5位大师创新“直播授课+在线互动”模式，面向全煤行业开展《钻机液压系统故障诊断》等课程直播，累计培训超万人次，实现技艺传承从“面对面”到“屏对屏”的跨越。

### 技术攻关破瓶颈，创新成果“多点开花”

工作室以解决生产现场难题为导向，组织工匠大师深入朱庄矿、祁南矿等生产一线，开展技术会诊40余次，攻克智能化采煤机故障诊断、瓦斯抽采钻孔测压精度提升等“卡脖子”技术23项，申报国家专利12项，其中，果志团队研发的“水力穿煤+复合滑动钻进”工艺，将钻孔深度提升至390米，单孔瓦斯抽采浓度达70%以上；扣红卫团队改进的“皮带机电控冗余控制远程快速切换装置”，提高量煤器生

产过程的稳定性和可靠性，大幅减少了控制系统故障。

### 竞赛育人显成效，荣誉榜单“星光熠熠”

在2024年全国煤炭行业职业技能竞赛中，工作室培养的选手荣获瓦斯检查工、测尘工等工种一等奖2项、二等奖2项，5人晋级高级技师。中华技能大奖获得者杨杰、王忠才等领军人物获评“首席技师”等殊荣，江淮杰出工匠扣红卫、谢彪和纪海矿被评为“特级技师”。工匠大师工作室集训的选手有11人在省级以上职业技能竞赛中摘金夺银，形成“培训—竞赛—晋级”人才成长链。

### 产学研用深融合，工匠精神“薪火相传”

工作室强化“技术+教育”双轮驱动，建成VR安全实训室、智能仿真实训平台等先进设施，购置通用机电设备安装与调试实训装备、矿用隔爆可编程操作箱等30余套，打造“警示+理论+实操”沉浸式培训场景。同时，与科大讯飞、合肥市云

等企业开展技术交流，筹建网上工匠学院，推动“技能大师之家”数字化升级。全年申报全国职工创新成果6项，安徽省重大合理化建议5项，安徽省“皖工徽匠有绝活”1项，孵化集团“五小”成果11项，转化为企业显著的经济效益。

### 制度保障育生态，人才通道“全面贯通”

淮北矿业集团公司深化“新八级工”制度，落实首席技师、特级技师特聘机制，工匠大师全部享受年薪待遇。通过“名师带高徒”计划，每位大师年均培养2名以上骨干。在2025年劳模、工匠大师座谈会上，集团明确将加大“工匠问诊平台”建设力度，提升跨矿厂技术帮扶频次，并依托煤电技师学院和生产矿厂申报省级、国家级技能大师工作室，加速形成“人才聚集地—技能练兵场—创新孵化器”三维生态。

未来，工匠大师工作室将持续深化产业工人队伍建设改革，为煤炭行业新质生产力发展提供更强大人才支撑，让“淮矿工匠”品牌闪耀全国。

# 桑榆未晚托朝阳

## ——记全国离退休干部先进个人应立伟

■ 记者 肖干

作为红色文化研究专家，他应邀参与长三角旅游职业教育联盟红色精神传承主题活动，以“刘开渠爱党爱国的情怀”为主题开展现场直播；他深入调研、伏案执笔，编写《淮北市扶贫志》《淮北地区剿匪斗争》等6部著作，用40余万字镌刻城市的根与魂；从社区到乡村，从校园到企业，他创新启发、提问、互动“三结合”模式，用300余场讲座，奋力讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事，让淮北的红色基因代代相传……

他就是退休不褪色、离岗不离党，用实际行动弘扬光荣传统、永葆政治本色，践行社会主义核心价值观的全国离退休干部先进个人——应立伟。

戎马半生志未酬，丹心旭照写春秋。42年前，应立伟穿着军装，从江南水乡来到煤城淮北，历经淮北武警支队政委、市城乡建设委调研员等多个职位，将半生热血洒在淮北大地。2016年，临近退休，再次站在人生的十字路口，他决定留在这座美丽的城市，为挚爱的这片土地，增添更多温暖。

“淮北不仅是我的第二故乡，更是我生命中最重要的信仰与归宿。在这里，我想做的，能做的，还有很多。”应立伟告诉记者，落叶归根固然是游子的期盼，但淮北的山川草木、乡亲们的笑脸，早已融入他的血脉。

“老干部是党执政兴国的重要资源，是推进中国特色社会主义伟大事业的重要力量。”退休不是终点，银发亦能生辉。在应立伟的人生字典里，从来没有“躺平”二字！他坚持以学促进，深入学习党的创新理论，切实做到“态度上紧跟，认识上跟上，实践上跟好”。他时刻铭记“听党话、跟党走，不忘初心使命，永葆军人本色”的铮铮誓言，用实地调研的脚步丈量着淮北的每一个角落。作为淮北市党史专家与党史课题研究员、党史宣传

及党史资政等工作，与军事单位共建“淮海少年军校”。看着孩子们在烈日下站军姿、唱军歌，稚嫩的脸庞写满坚毅，他仿佛看到当年军营里那个热血沸腾的自己。

制作课件时，戴着老花镜逐字校对；为了还原剿匪历史，翻阅了档案馆发黄的史料；宣讲之前，反复演练到凌晨……应立伟还精心准备《建党百年话党史》《党对武装力量的绝对领导》《党领导下的新生人民政权保卫战》等课题，以“祖国的花朵”为重点，深入城乡中小学校开展宣讲活动，6万余人次聆听，努力让受众听得懂、能接受、能消化，深受感动、备受鼓舞，尽己所能用“夕阳”托起“朝阳”。

因为他始终坚信，传播真理容不得半点马虎，教育孩子掺不得一丝敷衍。

让红色“种子”在更多人心中生根发芽、开花结果，在为社会服务中不断提升自我价值。多年来，应立伟多次获评淮北市“最美老干部”“最美文艺志愿者”“银辉先锋”、全省离退休干部“正能量之星”、长三角旅游职业教育联盟“红色精神传播使者”等荣誉，并于2024年12月获评全国离退休干部先进个人，充分展现了新时代离退休干部的精神风貌。

莫道桑榆晚，为霞尚满天。

“比起各条战线上贡献着智慧和汗水的银发楷模，我做得还不够，我将坚守初心，讲好淮北热土的红色故事，讲好淮北发展的美好明天。”应立伟说，未来的日子里，他将三个“始终”砥砺前行：始终做红色基因的“播种者”，让宣讲从校园延伸到企业、田间；始终做历史长河的“守护者”，倾力配合完成《淮北市全面小康志》；始终做少年成长的“引路人”，助力更多的青少年锻造更有朝气、有底气的新一代，在淮北大地上继续谱写无限荣光，在新时代新征程上为党和人民再立新功。

淮北市传媒中心 | 淮北日报 | 讲文明树新风 | 公益广告

# 文明

## 让旅游更赏心悦目

